



**Către: Sergiu LAZARENCU,  
Ministrul Mediului**

**Nr. 85 din 13.09.2024**

***Ref.: Comentarii și propuneri la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a costului autorizației integrate de mediu și al autorizației de mediu.***

Stimate domnule Ministru,

Vă salutăm din numele Camerei Americane de Comerț din Moldova (în continuare „AmCham Moldova”). Considerăm că aprobarea acestui proiect reprezintă un pas important în direcția reglementării emisiilor industriale și a conformării cu cerințele legislative din domeniul protecției mediului.

AmCham Moldova, în calitate de reprezentant al comunității de afaceri, are un interes deosebit în ceea ce privește crearea unui cadru de reglementare predictibil și eficient, care să sprijine dezvoltarea durabilă și să încurajeze investițiile responsabile din punct de vedere ecologic. În acest context, drept urmare a examinării proiectului de hotărâre dorim să aducem în atenția Ministerului Mediului următoarele comentarii și recomandări:

1. Impactul financiar asupra întreprinderilor și ajustarea costurilor autorizațiilor.

Propunerea actuală prevede un cost de 30 000 lei pentru autorizația integrată de mediu și 20 000 lei pentru autorizația de mediu. Considerăm că aceste valori sunt semnificativ mai ridicate comparativ cu costurile istorice ale autorizațiilor și ar putea genera un impact financiar disproporționat pentru întreprinderile care dețin multiple amplasamente în diverse localități. Spre exemplu, pentru o companie cu 13 amplasamente, costurile totale pentru obținerea autorizațiilor de mediu vor atinge suma de 260 000 lei, față de aproximativ 26 000 lei anterior, când erau necesare autorizații pentru emisiile limitat admisibile (ELA).

Având în vedere acest impact, propunem ca valoarea autorizațiilor să fie ajustată pentru a reflecta mai îndeaproape nivelurile anterioare și capacitatea financiară a operatorilor economici. O sugestie concretă ar fi reducerea costului autorizației integrate de mediu la 7 000 lei și a autorizației de mediu la 5 000 lei, pentru a asigura o tranziție echitabilă și sustenabilă pentru întreprinderi.

2. Clarificarea componentelor costurilor incluse în taxa de autorizație.

Deși propunerea actuală menționează că aceste costuri sunt justificate de diverse cheltuieli administrative (salarii, contribuții sociale etc.), nu este foarte clar care sunt toate elementele care ar fi acoperite de taxele propuse. Pentru a sprijini o înțelegere clară din partea operatorilor economici, este esențial să se clarifice în detaliu ce tipuri de servicii și activități sunt incluse în costul de 30 000 lei pentru autorizația integrată de mediu și 20 000 lei pentru autorizația de mediu.

Dacă aceste taxe includ activități complexe, cum ar fi inventarierea emisiilor, prelevarea de probe și analize de laborator pentru aer, apă și sol, precum și vizitele de evaluare, atunci s-ar putea justifica valoarea lor. Totuși, dacă taxele acoperă doar emiterea autorizațiilor, iar operatorii sunt obligați să suporte separat cheltuieli pentru studii, inventarii, evaluări sau audituri suplimentare, atunci impactul financiar ar deveni semnificativ mai mare. În astfel de cazuri, costurile pentru companii ar putea escalada și ar putea include cheltuieli suplimentare

legate de conformarea cu cerințele BAT (Cele mai Bune Tehnici Disponibile), taxe pentru poluare, și alte investiții necesare pentru implementarea măsurilor de mediu impuse.

AmCham Moldova rămâne deschisă pentru a contribui la perfecționarea acestui cadru legislativ prin dialog constructiv și consultări suplimentare. Considerăm că o abordare transparentă și echilibrată în calcularea costurilor autorizațiilor este esențială pentru a proteja atât interesele de mediu, cât și competitivitatea economică a operatorilor din Republica Moldova.

Vă rog să îl considerați pe Vasile Stepanuc, Policy Manager ([vasilestepanuc@amcham.md](mailto:vasilestepanuc@amcham.md)) în calitate de persoană de contact din partea AmCham Moldova pentru ulterioara interacțiune la acest subiect.

Cu respect,

**Mila Malairău,**

Director Executiv

Camera de Comerț Americană din Moldova